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KRATAK SADRŽAJ
Dr Vla dan Đor đe vić je bio pr vi srp ski hi rurg u da na šwem smi slu te re či. Po sle za vr še nih stu di ja me di ci ne 

(1863-1869), dve go di ne je spe ci ja li zi rao hi rur gi ju na Pr voj beč koj uni ver zi tet skoj hi rur škoj kli ni ci kod pro fe so-
ra Te o do ra Bil ro ta, to kom ko jih je za vre me Pru sko-fran cu skog ra ta (1870/71) sko ro go di nu da na pro veo kao rat ni hi-
rurg u pru skom voj nom sa ni te tu. Po po vrat ku u Sr bi ju ba vio se op štom le kar skom i hi rur škom prak som. Raz ne oba-
ve ze ko je su mu na me ta ne ili ih se sam pri hva tao i dru ga in te re so va wa uči ni li su da me di ci nu i hi rur gi ju vre me-
nom sve vi še za po sta vi, a sa svim na pu sti 1884. go di ne. Ia ko se hi rur gi jom ba vio krat ko, dr Vla dan Đor đe vić je dao 
zna ča jan do pri nos po če ci ma hi rur gi je u Sr bi ji. Ne što ma we od dve sto ti ne hi rur ških in ter ven ci ja o ko ji ma po-
sto je po da ci pred sta vqa le su ve li ki do ga đaj za hi rur gi ju u Sr bi ji, jer se one pre we ga ni su iz vo di le. Prem da broj 
ope ra ci ja ko je je iz veo ni je bio ve li ki, one su zna čaj ne za to što su bi le ra zno vr sne, ne ret ko te ške i slo že ne, te iz-
ve de ne u skrom nim uslo vi ma, ali naj če šće sa do brim uspe hom. Da nas se te ope ra ci je svr sta va ju ne sa mo u oblast op-
šte hi rur gi je, već pri pa da ju i ni zu po seb nih hi rur ških spe ci jal no sti, kao što su of tal mo lo gi ja, mak si lo fa ci jal-
na i oto ri no la rin go lo ška hi rur gi ja, uro lo gi ja, or to pe di ja i tra u ma to lo gi ja, gi ne ko lo gi ja i aku šer stvo, grud na hi-
rur gi ja i ne u ro hi rur gi ja.

Kqučne reči: dr Vladan Đorđević; hirurški rad; operacije

UVOD

Dr Vla dan Ðor ðe viæ je u pro le æe 1869. go di ne za-
vr šio me di ci nu u Be èu i na kon po lo že nog is pi ta na 
kon kur su za ukup no de set pi to ma ca (spe ci ja li za na-
ta) po èeo spe ci ja li za ci ju hi rur gi je na Pr voj beè koj 
uni ver zi tet skoj hi rur škoj kli ni ci ko jom je ru ko-
vo dio èu ve ni Te o dor Bil rot. On je još za vre me stu-
di ja za pa zio Vla da na Ðor ðe vi æa, ko ji je, ka ko je doc-
ni je Bil rot za pi sao, we go va pre da va wa uvek pra tio 
„sa ta ko ži vim in te re som i ta kvom na uè nom rev no-
šæu” [1]. Po red Bil ro ta, Vla dan Ðor ðe viæ je uèio i 
od we go vog asi sten ta Al ber ta, s ko jim je bio i liè-
ni pri ja teq. Bil rot i Al bert su ka sni je, na Ðor ðe-
vi æe vu mol bu, po sta li po èa sni èla no vi Srp skog le-
kar skog dru štva. Od Bil ro ta je, ka ko je ka sni je na pi-
sao, na u èio „ne sa mo ope ri ra ti, ne go u op šte te meq-
no ne maè ki ra di ti” (Sli ka 1).

Uèe ni ci su prof. Bil ro tu po ma ga li kod kom pli-
ko va nih ope ra ci ja, dok su ma we i sred we in ter ven-
ci je iz vo di li sa mo stal no. Uko li ko bi to kom ope ra-
ci ja na stao ka kav pro blem, Bil rot je imao obi èaj da 
ne kog od svo jih uèe ni ka od mah za du ži da pro u èi li-
te ra tu ru ili iz ve de se ri ju eks pe ri me na ta, ka ko bi 
se do šlo do naj bo qeg re še wa. Ta ko je jed nom pri li-
kom za du žio dr Ðor ðe vi æa i dr Ger zu ni ja da iz ve du 
se ri ju eks pe ri me na ta na ve na ma pa sa i utvr de ko jim 
se kon cen tra ci ja ma li qu or fer ri se squ ic hlo ra ti one mo-
gu iz lo ži ti a da pri tom ne bu du ošte æe ne i da se 
uspe šno za u sta vi pa ren hi ma to zno kr va re we. Iz se-
ri je tih eks pe ri me na ta pro i za šao je pr vi Ðor ðe vi-
æev na uè ni rad “Die Ca u te ri sa tion der Wun den und der 
Blus sge lag ten We nen” [2], ob ja vqen u Lan gen be ko vom 
ar hi vu za kli niè ku hi rur gi ju, po sle èe ga ga je Srp-
sko uèe no dru štvo 1869. go di ne iza bra lo sa svog re-

SLIKA 1. Dr Vladan Đorđević sedamdesetih godina 19. veka.
FIGURE 1. Dr. Vladan Djordjevic in 1870s.

dov nog èla na. Dru gom pri li kom, ka da je Bil rot, pra-
ve æi vi zi tu na ode qe wu, za te kao mla du pa ci jent ki wu 
kod ko je je iz jed ne „ma ju šne ru pi ce na ko ži bu ti ne” 
cu ri la lim fa, od re dio je dr Ðor ðe vi æa da ovaj slu èaj 
te meq no pro u èi, pro na ðe u li te ra tu ri do tad opi sa ne 
slu èa je ve i na pi še mo no gra fi ju o lim fo re ji i lim-
fan gi o mi ma. Re zul tat to ga bio je we gov obim ni rad 
pod na zi vom “Über Lympho rr ho ee und Lymphan gi o me” 
[3], ta ko ðe štam pan u Lan gen be ko vom ar hi vu za kli-
niè ku hi rur gi ju. Rad je ka sni je ob ja vqen i u srp skom 
pre vo du pod na slo vom „O lim fo lip ta wu” [4].
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To kom spe ci ja li za ci je hi rur gi je dr Vla dan Ðor-
ðe viæ je sko ro go di nu da na pro veo u pru skom voj nom 
sa ni te tu, naj pre tri me se ca kao pra ti lac ra we ni-
ka, a za tim osam me se ci kao hi rurg rat ne bol ni ce u 
Frank fur tu na Maj ni, gde je vo dio dva ode qe wa sa po 
dva de set po ste qa [5]. O Ðor ðe vi æe vom hi rur škom 
ra du to kom Pru sko-fran cu skog ra ta ima ma lo po da-
ta ka. Po u zda no se, me ðu tim, zna da je on kod op se žnih 
po vre da me kih tki va, ko sti ju i zglo bo va eks tre mi te-
ta – na su prot shva ta wi ma ta da šwe rat ne hi rur gi-
je pre ma ko ji ma su se la ko po sta vqa le in di ka ci je za 
am pu ta ci je – bio sklon kon zer va tiv nom hi rur škom 
le èe wu i iz be ga va wu am pu ta ci ja, u èe mu je imao za-
pa že nog uspe ha i za šta ga je po hva lio vr hov ni in-
spek tor i hi rurg pru ske ar mi je i Bil ro tov uèi teq 
– prof. Lan gen bek [5].

U Ðor ðe vi æe voj kwi zi „Cr ven krst na be loj za-
sta vi” na vo di se da su dr Per ni ca i dr Ðor ðe viæ u 
Frank fur tu na Maj ni kod jed nog ra we ni ka s am pu ta-
ci jom no ge ko ji je iz gu bio ve li ku ko li èi nu kr vi pri-
me ni li i tran sfu zi ju kr vi, jer je to bi la je di na mo-
guæ nost da se po mog ne tom ra we ni ku, èi ji je ži vot bio 
ugro žen. Tom pri li kom se iz ve sna go spo ði ca Li li 
fon Mar šal pr va po nu di la da bu de da va lac kr vi, a za-
tim je to uèi ni lo i ne ko li ko dru gih èla no va oso bqa 
bol ni ce. Dr Vla dan Ðor ðe viæ do slov no ka že: „Sa da 
su svi hte li da od wih uzme mo po treb nu krv, i ta ko 
ni je bi lo nu žno da upo tre bi mo tu ku ra žnu i ple me-
ni tu po nu du gði ce Li li” [6]. Ia ko se de ci di ra no ne 
ka že da je tran sfu zi ja kr vi pri me we na, iz kon tek sta 
se mo že za kqu èi ti da je to za i sta ura ðe no.

Sa di plo mom o za vr še noj hi rur gi ji i ser ti fi ka-
ti ma o svom ra du u pru skom voj nom sa ni te tu, dr Vla-
dan Ðor ðe viæ se ju la 1871. go di ne vra tio u Sr bi ju, gde 
se ne ko vre me ba vio pri vat nom op štom le kar skom i 
hi rur škom prak som. Kra jem 1871. go di ne po sta vqen 
je za hi rur ga be o grad ske Voj ne bol ni ce, liè nog hi rur-
ga kne za Mi la na Obre no vi æa i dvor skog le ka ra. To-
kom na red nih go di na raz ne oba ve ze ko je je pri hva tao 
ili su mu na me ta ne, dru ga in te re so va wa, srp sko-tur-
ski ra to vi i ra zni dru gi raz lo zi uèi ni li su da me-
di ci nu vre me nom sve vi še za po sta vi, da bi se wo me 
pot pu no pre stao ba vi ti 1884. go di ne.

Hi rur ški rad dr Vla da na Ðor ðe vi æa je ma lo iz-
u èa van. Pre ma do stup nim po da ci ma, pr vi po ku šaj 
uèi wen je 1934. go di ne [7]. We gov rad je krat ko po me-
nut u kwi zi „Hro ni ka hi rur gi je u Sr bi ji” [8]. Sla-
bo in te re so va we za hi rur ški rad dr Ðor ðe vi æa ni-
je la ko ob ja sni ti, a iz vo ri po da ta ka su we go va kwi ga 
„Pr ve go di ne le kar ske prak se” [9] i uglav nom do bro 
vo ðe ni i pri liè no de taq ni za pi sni ci sa sa sta na ka 
Srp skog le kar skog dru štva, iz ko jih le ka ri, a po seb-
no hi rur zi, mo gu re la tiv no la ko ste æi do sta po u zda-
ne po dat ke o naj ma we dve sto ti ne iz vr še nih hi rur-
ških in ter ven ci ja ko je do tad u Sr bi ji ni su uop šte 
po mi wa ne u iz ve šta ji ma o ra du bol ni ca. Ovaj rad je 
po ku šaj da se ana li zom tih iz vo ra hi rur ški rad dr 
Vla da na Ðor ðe vi æa pot pu ni je osve tli.

HIRURŠKI RAD 
DR VLADANA ĐORĐEVIĆA

Dr Vla dan Ðor ðe viæ je ope ra ci je iz vo dio u Va-
roškoj i Voj noj bol ni ci u Be o gra du, ali i po ku æa-
ma, naj èe šæe sop stve nim in stru men ti ma, ko je je na-
ba vio u Be èu i Pru skoj. Obiè no mu je asi sti rao ne ki 
od be o grad skih le ka ra. Od u vek je rad hi rur ga pro ce-
wi van pre ma vr sta ma ope ra ci ja ko je je mo gao da iz ve-
de, wi ho vom bro ju i uspe hu. Pri liè no po u zda ni po-
da ci o Ðor ðe vi æe vom hi rur škom ra du po sto je sa-
mo za pe riod do kra ja 1872. go di ne. Po sle tog vre me-
na we gov hi rur ški rad se mo že sa mo de li miè no re-
kon stru i sa ti na osno vu we go vih re fe ri sa wa na sa-
stan ci ma SLD, o èe mu su vo ðe ni de taq ni za pi sni-
ci. Dr Vla dan Ðor ðe viæ je ra dio ope ra ci je iz ne-
ko li ko gra na da na šwih užih spe ci jal no sti obla-
sti hi rur gi je.

Operacije na licu i vilicama

Izgle da da je pr vu ve æu ope ra ci ju dr Vla dan Ðor-
ðe viæ iz veo fe bru a ra ili mar ta 1872. go di ne. Na van-
red nom sa stan ku SLD odr ža nom 23. sep tem bra 1872. 
go di ne pred sta vio je tri de set dvo go di šwu bo le sni-
cu ko joj je šest me se ci ra ni je (da kle, fe bru a ra ili 
mar ta), uz asi sten ci ju dr J. Va len te, u be o grad skoj 
Varoškoj bol ni ci, u lo kal noj ane ste zi ji, u se de æem 
po lo ža ju, sa me kog nep ca eks ci di rao bez bol ni tu mor 
ve li èi ne gušè jeg ja je ta ko ji joj je ja ko ome tao gu ta we 
i go vor. To kom ope ra ci je dr Ðor ðe viæ je ko ri stio 
Lan gen be kov re sek ci o ni nož i Mi ze o va kle šta, za 
he mo sta zu spa qi va we usi ja nim gvo žðem, a za even tu-
al ne ostat ke „tu mo ra” ka u ter. Po sto pe ra ci o ni tok je 
pro te kao do bro, a bo le sni ca je 19. da na od ope ra ci-
je pu šte na ku æi. Šest me se ci ka sni je ni je bi lo zna-
ko va re ci di va tu mo ra, ali „sa mo joj sme ta što mo ra 
kroz nos da go vo ri i što joj po ko ji put po ne što od 
teè no sti ko ju pi je po ðe na nos”. Dr Ðor ðe viæ je po-
ka zao i hi sto lo ške pre pa ra te ko je je od tu mo ra sam 
na pra vio i za kqu èio da je reè o oste o sar ko mu [10]. 
To je ne sum wi vo bi la te ška ope ra ci ja, ka ko zbog ve-
li èi ne i lo ka li za ci je tu mo ra, ta ko i zbog ja kog kr-
va re wa iz „se dam krup ni jih ar te ri ja”. Izgle da da je 
to bi la we go va pr va ve li ka ope ra ci ja i pr va te vr-
ste u Sr bi ji, te bi je oral ni hi rur zi mo ra li uze ti 
kao pr vu ve æu ope ra ci ju kod nas.

U svo joj kwi zi „Pr ve go di ne le kar ske prak se” dr 
Vla dan Ðor ðe viæ na vo di da je kra jem 1872. go di ne eks-
ci di rao i je dan ma li epi te li om no sa, je dan ka ver no-
zni he man gi om sa sle po oè ni ce dvo go di šweg de te ta, 
pet ve æih lim fnih ci sta sa vra ta me to dom po Be ne-
tu i iz veo dve he i lo pla sti ke. Kod pr ve he i lo pla sti-
ke je, zbog ra ka do we usne, ura dio kli na stu („V”) eks-
ci zi ju, a u na red ne dve go di ne ni je do šlo do re ci di-
va. Dru gu he i lo pla sti ku je ura dio kod la bi um le po ri-
num du plex me to dom po Lan gen be ku [9]. Po li pe mu-
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co sae na ri um od stra wi vao je Lan gen be ko vim kle šti-
ma. U is toj kwi zi na vo di da je ura dio i dve ton zi-
lek to mi je [9].

Na sa stan ku SLD 18. ja nu a ra 1875. go di ne dr Ðor-
ðe viæ je iz ve stio o eks tir pa ci ji epi tel nog kar ci no-
ma na obr vi i pla stiè noj ope ra ci ji istog bo le sni ka, 
pri èe mu je, zbog obim no sti pro me ne, iz vr še na ši-
ro ka eks ci zi ja do sa me èe o ne ko sti. S ob zi rom na ve-
li ko ošte æe we, pred u zeo je „tran splan ta ci ju” ta ko 
što je „ko ža uze ta sa gor we po lo vi ne èe la”, pa po što 
je tran splan tat „od pre pa ri san”, pri ši ven je na ra nu 
„de je bio kar ci nom”, a me sto oda kle je ko ža uze ta is-
pu we no je sa „Schar pie rapée ko ja sa kr vqu pra vi tvr du 
sme su, ko ja ra nu do bro po kri va”. Pri ši ve ni ko mad 
ko že „pot pu no je svu da za ra stao, sa mo na unu tra šwem 
uglu gor weg kap ka jed no vr lo ma lo par èe gan gre ni sa-
lo je”, bo le snik je „ozdra vio pot pu no – oko je osta lo 
po lu o tvo re no” [11]. Bi la je to oèi gled no do sta op se-
žna pla stiè na ope ra ci ja, jer je kar ci nom bio za stu-
pqen do po la èe la, a do le je za hva tio ceo gor wi oè ni 
ka pak do sa me hr ska vi ce. Pri mar na su tu ra ili za ra-
sta we per se cun dam do ve li bi do te škog de for mi te-
ta i još ve æeg la gof tal mu sa. Za to se dr Ðor ðe viæ od-
lu èio za slo bod ni tran splan tat ko že, što je pr va ta-
kva ope ra ci ja u na šoj hi rur gi ji.

Veæ na sa stan ku dve ne de qe ka sni je dr Ðor ðe viæ 
je iz ve stio o eks ci zi ji tu mo ra na gor woj vi li ci ko-
ja je „pro gu ta la ceo pro ces sus al ve o la ris”, gde je ka pi-
lar no kr va re we za u sta vqe no sa li qu or fer ri se squ ic hlo-
ra ti [12].

Operacije na oku

Na sa stan ku SLD 2. sep tem bra 1872. go di ne dr Vla-
dan Ðor ðe viæ je po ka zao par èe vo de niè kog ka me na ko-
je je pro bi lo ro žwa èu, za bo lo se u pred wu kap su lu so-
èi va i pot pu no ušlo u pred wu oè nu ko mo ru, pa se ni-
je mo glo jed no stav no iz va di ti, veæ je mo ra lo bi ti od-
stra we no ope ra ci jom. Dr Ðor ðe viæ je „iri skim ko-
pqem” ura dio kor ne o to mi ju, ali ka ko je usled iz li va-
wa oè ne teè no sti do šlo do ko lap sa ro žwa èe, „iri-
niè nom pin ce tom” se ni je mo glo ni šta uèi ni ti, „ne-
go se za eks trak ci ju mo ra la upo tre bi ti Do vi je lo va 
ka ši èi ca, ko jom je ka mi èak od mah i iz va ðen” [13]. 
To je ve ro vat no bi la pr va ope ra ci ja na oku ko ju je dr 
Ðor ðe viæ iz veo, i to ne sum wi vo s pot pu nim uspe hom, 
jer se „je dva lu pom mo ga še vi de ti oži qak”.

U svo joj kwi zi „Pr ve go di ne le kar ske prak se” [9] 
dr Ðor ðe viæ na vo di da je kod èe ti ri sle pa bo le sni ka 
s ka ta rak tom iz veo „li ne ar ne gre fe ov ske eks trak ci-
je” so èi va. Uz asi sten ci ju dr Ho le ca u Voj noj bol ni-
ci am bu lant no je iz veo mi o to mi ju unu tra šweg pra-
vog oè nog mi ši æa (m. rec tus bul bi ocu li me di a lis) zbog 
kon ver gent ne ra zro ko sti (stra bi smus con ver gens) [9], 
što je, sva ka ko, pr va ope ra ci ja te vr ste u Sr bi ji.

Na sa stan ku SLD 23. fe bru a ra 1874. go di ne de mon-
stri rao je tri ne pro zraè na so èi va (ka ta rak te) ko-

je je „sa sreæ nim uspe hom ope ri sao kod tro ji ce sle-
pih” [14], a na sa stan ku SLD 23. ok to bra 1875. iz ve-
stio je da je uspe šno eks ci di rao fi brom konjunk ti-
ve ve li èi ne ora ha [15]. Dr Ðor ðe viæ na vo di da ni-
je us peo „ni sa jed nom iri dek to mi jom rad op tiè kih 
ce qi” ko je je pred u zeo kod jed nog oka s ogrom nim le-
u co ma cor ne ae, gde je „sa mo je dan æo šak ro žwa èe bio 
pro vi dan ostao” [15].

Operacije iz oblasti opšte hirurgije

Do kra ja 1872. go di ne dr Vla dan Ðor ðe viæ je ura-
dio 130 „on ko to mi ja”, što je ter min ko jim su ozna èa-
va ne in ci zi je ap sce sa, „bu bo na”, fu run ku la i fleg-
mo na, od èe ga 26 s kon tra in ci zi ja ma. Kad bi kod ap-
sce sa i fleg mo na „na i šao na truo gnoj ili na rða ve 
gra nu la ci je”, ki re ti rao ih je Folk ma no vim ka ši ka-
ma, a za tim ce lu po vr ši nu ka u te ri sao s aci dum ni tri-
cum fu mans ili ras tvo rom pod hlor no g gvo žða. Fleg-
mo ne je dre ni rao „Ša se wa ko vim si ste mom dre ni ra-
wa”. Za dre no ve je ko ri stio „iz re še ta na cre va od ka-
u èu ka ra znog ka li bra” ili du ga uza na par èad plat na 
„ko ja su se po dve kon tra in ci zi je sa sta vqa la” i ko ja 
je me wao sva ki dan [9, 16]. On ta ko ðe na vo di da je od-
stra nio i dva ate ro ma sa ko že, od ko jih bar je dan sa 
po gla vi ne [9, 16]. Ura dio je i punk ci ju tr bu ha „pu-
stiv ši 12 li ta ra se ru ma ko ji se na ku pio ra di ogrom-
no ga dal ka u sle zi ni”. Bo le sni cu ni je da qe nad gle dao 
jer je, ka ko ka že, ot pu to va la ve o ma za do voq na s ne po-
sred nim efek tom ope ra ci je [9]. Naj ve ro vat ni je je da 
se ascit („se rum”) ob no vio na red nih da na.

U po me nu toj kwi zi „Pr ve go di ne le kar ske prak-
se” [9] na vo di i da je ope ri sao tri fi stu le na èma ru 
i pet slu èa je va no di ha e mor ho i da les. Jed nu post ko ro-
ziv nu strik tu ru jed wa ka na sta lu usled tro va wa „æe-
za pom” (aci dum ni tri cum fu mans) „si ste ma tiè nim ši-
re wem po mo æu jed waè kih bu ži ja za 6 ne de qa je iz le-
èio” [9]. To je u to vre me bio i je di ni na èin le èe wa 
ko ro ziv nih ste no za jed wa ka ko ji se za dr žao do sre-
di ne dru ge po lo vi ne 20. ve ka. Da nas se zna da je vred-
nost ovog me to da ogra ni èe na, ka ko zbog mo gu æe per-
fo ra ci je jed wa ka i ne mo guæ no sti da se uvek iz ve de, 
ta ko i zbog vi so ke sto pe re ci di va, ko ji na sta ju ra-
no. Ta ko se s ve li kom si gur no šæu mo že pret po sta-
vi ti da se i kod tog bo le sni ka ubr zo ja vi la po nov-
na ste no za.

Na sa stan ku SLD 20. ma ja 1874. go di ne dr Vla dan 
Ðor ðe viæ je re fe ri sao o uspe šnom od stra we wu kar-
ci no ma doj ke kod mu škar ca, pri èe mu je ko ri stio 
„pla ti ni tu ži cu”, ko ja je do ble do æe bi la usi ja na s 
tri ele men ta gal va no ka u stiè nog apa ra ta ko jim je ru-
ko vao dr K. Gon sjo rov ski. Ope ra ci ja je bi la br zo i 
bez kr va re wa iz vr še na, bo le snik je ozdra vio, a tu-
mor je pre dat dru štve noj zbir ci [17]. To je bi la pr-
va ope ra ci ja te vr ste kod nas.

Na sa stan ku SLD 14. fe bru a ra 1875. go di ne dr Ðor-
ðe viæ je iz ve stio o her ni o to mi ji kod bo le sni ce iz-
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vr še noj u ile u su zbog ukle šte wa sta re pre pon ske ki-
le u ko joj je bi lo ukle šte no tan ko cre vo. Ka ko je i po-
red us po sta vqa wa pa sa že cre va i pri vre me nog po-
boq ša wa pe tog da na do šlo do pe ri to ni ti sa, a še-
stog do smr ti bo le sni ce [12], mo gu æe je da je u pi ta-
wu bi la gan gre na cre va ko ja to kom ope ra ci je ni je do-
bro pro ce we na ili je mo žda pre vi ðe na.

Na sa stan ku SLD 13. de cem bra 1875. go di ne dr Ðor-
ðe viæ je iz ve stio o to me ka ko je uspe šno eks ci di rao 
ne u rom s ru ke ko ji je bio pra æen pe ri o diè nim ja kim 
bo lo vi ma, ko ji su se po sle ope ra ci je iz gu bi li [18]. 
Bi la je to pr va ne u ro hi rur ška ope ra ci ja kod nas.

Urološke operacije

Na sa stan ku SLD 23. fe bru a ra 1874. go di ne dr Vla-
dan Ðor ðe viæ je de mon stri rao „jed nu gu ku” (sar co ma) 
ko ju je iz va dio iz mo šni ca sa do brim uspe hom [19], a 
20. ma ja 1874. iz ve stio o dve ma sko ra šwim ope ra ci-
ja ma, ta ko ðe u be o grad skoj Varoškoj bol ni ci, od èe-
ga je jed na bi la kad je kroz „me di jal nu li ni ju” iz mo-
kraæ ne be ši ke dva de se tjed no go di šweg mla di æa od-
stra nio dva ve li ka ka me na „od mo kraæ no-ki se lo ga 
kre èa”, pri èe mu „i ako je mo kraæ na be ši ka do voq-
no pro se èe na bi la, kr vo lip ta we je bi lo vr lo ne znat-
no”. Asi sti ra li su mu dr Gon sjo rov ski i dr Osto-
jiæ [17].

Na sa stan ku SLD 13. de cem bra 1875. go di ne iz ve-
stio je o gan gre ni pe ni sa „ko ja je na stu pi la usled 
fi mo ze”, kod ko je je „ose kao ceo pre pu ci jum” (tj. iz-
veo cir kum ci zi ju), „sva gan gre no zna me sta iz gre bao 
Folk ma no vom ka ši kom a za tim ka u te ri sao sa Aci dum 
ni tri cum”, ta ko da su se „tre æeg da na po ja vi le zdra ve 
gra nu la ci je i bo le snik je ozdra vio” [18]. Izve stio 
je i o ure te ro to mi ji ko ju je iz veo kod tri de se to go-
di šweg mu škar ca s hro niè nom ble no re jom i kon se-
ku tiv nom re ten ci jom [18].

U kwi zi „Pr ve go di ne le kar ske prak se” dr Ðor ðe-
viæ na vo di da je ura dio ope ra ci je kod èe ti ri bo le-
sni ka s fi mo zom i pa ra fi mo zom, spo qa šwu ure tro-
to mi ju zbog strik tu re ure tre, da je jed nu dru gu strik-
tu ru ure tre bu ži rao „in gle skim bu ži ja ma” i da je 
uspe šno re po ni rao ukle šte nu pre pon sku ki lu, ali 
tek u to plom ku pa ti lu. Hi dro ke lu je le èio punk ci-
jom, a za tim ubri zga vao Lu go lov ras tvor jo da ka ko bi 
iza zvao ad he ziv no za pa qe we tu ni cae va gi na lis pro pri-
ae te stis [9].

Ortopedsko-traumatološke intervencije

Kod dva bo le sni ka s kon trak tu rom ko le na dr Vla-
dan Ðor ðe viæ je iz vr šio na sil no is pra vqa we ru-
kom (bri se ment forcé), a ne po mo æu apa ra ta na ko ji je 
imao za mer ke, i to kod jed nog bo le sni ka sa do brim, 
a kod dru gog sa ne po zna tim is ho dom [9]. Kod jed ne 
kom pli ko va ne otvo re ne frak tu re ti bi je i fi bu le i 

kod dru ge sliè ne ta kve po vre de nad lak ti ce, dr Ðor-
ðe viæ je iz vr šio gip sa nu imo bi li za ci ju, osta viv-
ši na gip su 1-2 otvo ra („pro zo ra”) ra di pre vi ja-
wa ra na, i kod obe po vre de po sti gao do bre re zul-
ta te [9]. Ura dio je i te no to mi ju „na pu zdra ma sa gi-
ba èa pr sti ju” (ten di nes mm. fĺéxo res dig. com. lon gi) 
zbog kon trak tu re [9]. Za pa qe we ku ka (co xi tis) le èio 
je „gip sa nim i eks ten zi o nim za vo ji ma”. Pa ro ni hi-
je (ve ro vat no ono što mi zo ve mo un gu is in car na tus) 
le èio je me to dom Bil ro ta, „za vla èe æi tif tik is-
pod one ivi ce ko ja za ra šæu je u me so” [9]. Je dan pro-
strel s pre lo mom go le wa èe le èio je od stra we wem 
stra nih te la, gip sa nom imo bi li za ci jom sa „pro zo-
ri ma” na gip su i pre vi ja wem [9]. Kod jed nog ote èe-
nog ko le na je, po sle ne u spe log kon zer va tiv nog le-
èe wa punk ci jom zglo ba, od stra nio „tri un ci je mut-
nog sa dr ža ja” [9].

Na Osmom (van red nom) sa stan ku SLD, ko ji je odr-
žan u be o grad skoj Varoškoj bol ni ci 5. mar ta 1874. 
go di ne, po sle ne u spe log po ku ša ja nar ko ti sa wa pa ci-
jen ta od stra ne go sta dr Mi ja i la Mar ko vi æa, zu ba ra 
iz Te mi šva ra, dr Vla dan Ðor ðe viæ je uz asi sten ci ju 
dr J. Va len te u „nar ko zi po sta rom na èi nu” za ne što 
vi še „od èe tvrt sa ha ta” iz vr šio „ne kro to mi ju” (tj. 
se kve strek to mi ju) bez „kr vo lip ta wa” po Esmarh-Di-
tlo vom me to du, kom bi na ci jom kom pre siv nog za vo ja i 
Esmar ho ve po ve ske [19].

Na sa stan ku SLD 22. ju na 1874. go di ne dr Ðor ðe-
viæ je sa op štio pot pun uspeh le èe wa dva de se to go-
di šwe de voj ke sa „naj ra zvi je ni jim Ca put ob sti pum-
Tor ti co lis, ko ju je bo lest do bi la usled škro fu lo znih 
raz gno ja va wa oko de snog M. ster no-cle i do ma sto i de us-a 
ta ko da je mi šiæ bio pot pu no ne po kre tan (’ušta-
pqen’)”. Dr Ðor ðe viæ je pre se kao te ti vu mi ši æa na 
grud noj i kquè noj ko sti, a za tim je dr P. Osto jiæ u 
25-30 se an si „elek tri sao” su prot ni mi šiæ i „us-
peh je bio pot pun”, te ona osam me se ci po sle ope ra-
ci je „pot pu no pra vo dr ži gla vu i ne ma ni tra ga od 
tor ti ko li sa” [20]. Ope ra ci ja je iz vr še na u ok to bru 
1873. go di ne i ta ko ðe je bi la pr va te vr ste kod nas. Na 
istom sa stan ku re fe ri sao je i da je uz iz vr snu asi-
sten ci ju dr Gon sjo rov skog iz vr šio pot ko le nu am-
pu ta ci ju (na spi ni ti bi ae) po Esmarh-Di tlo vom me to-
du, ko ja se i „ovom pri li kom po ka za la kao ogro man 
na pre dak u ope ra tiv noj hi rur gi ji” [20].

Torakalne operacije

Na sa stan ku SLD 20. ma ja 1874. go di ne dr Vla dan 
Ðor ðe viæ je iz ve stio da je u Voj noj bol ni ci kod voj-
ni ka s tu ber ku lo znim ple u ri ti som s uspe hom oba-
vio to ra ko cen te zu. Pri tom je ko ri stio „in ge ni o-
zni šmrk, ko ji je sa sta vio Di eu-la-Fo ie i ko ji se in-
stru ment na la zi u zbir ci hi rur ških in stru me na ta 
što je ima W. S. Go spo dar Kwaz”. On je ta da de taq no 
go vo rio o raz vo ju to ra ko cen te ze [17].
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Ginekološko-akušerske intervencije

Kod osam pa ci jent ki wa s „hro niè nom ra ni com na 
vra tu ma te ri ce” dr Ðor ðe viæ je za vla èio Kja ri jev 
por te-con sti que, a kod jed ne pa ci jent ki we us pe lo mu 
je „da is pra vi jed nu re tro ver zi ju ute ru sa” za ko ju je 
ve ro vao da joj je pra vi la ozbiq ne te go be [9]. Kod tri 
po ro ða ja po ste qi cu je iz va dio ru kom, dok je kod jed-
nog ko ri stio for ceps [9].

Na 13. re dov nom sa stan ku SLD 17. fe bru a ra 1873. 
go di ne dr Ðor ðe viæ je di sku to vao o in di ka ci ji za 
am pu ta ci ju sto pa la i pot ko le ni ce kod bo le sni ka s 
„arap skom ele fan ti ja zom” [21], a za tim re fe ri sao da 
su on, dr P. Osto jiæ i dr M. Po lak kod jed ne bli za naè-
ke trud no æe i za ne ma re nog po ro ða ja s uspe hom ura-
di li ke fa lo trip si ju i eks trak ci ju te la jed nog bli-
zan ca i po ro di li dru gog, te „ma ti i jed no de te ži vi 
su i zdra vi”, što je „Dru štvo sa ve li kim za do voq-
stvom sa slu ša lo” [21]. To je ne sum wi vo bio ve li ki 
uspeh ne sa mo za ono vre me i pr va ta kva in ter ven ci-
ja u Sr bi ji.

NAPUŠTAWE HIRURGIJE

Zbog mno gih oba ve za, dr Vla dan Ðor ðe viæ je le kar-
sku stru ku sve vi še za po sta vqao, da bi je sa svim na-
pu stio 1884. go di ne. Imajuæi na umu we gov ta le nat za 
hi rur gi ju, we go vo na pu šta we ko men ta ri sa li su we-
go vi uèi te qi i ko le ge. Te o dor Bil rot je re kao: „Za 
Sr bi ju je ži va šte ta što je hi rur ški nož dr Vla-
da na Ðor ðe vi æa zar ðao” [22]. Prof. Al bert, ta ko ðe 
Ðor ðe vi æev uèi teq, re kao je da „po sle Vla da na Ðor-
ðe vi æa Sr bi ja vi še ne ma hi rur ga” [23]. Dr Vo ji slav 
Sub bo tiæ je 1910. go di ne re kao: „Dr Vla dan Ðor ðe-
viæ je ra dio na struè noj, hi rur škoj ne maè koj li te-
ra tu ri, u du hu Bil ro to ve ško le, sa le pim uspe hom. 
On se, po red da ra za na u ku, od li ko vao uvek i umet-
niè kim ta len tom. Šte ta što su pri li ke bi le ta kve, 
da je na pu stio hi rur gi ju u ko joj je, po svo jim spo sob-
no sti ma, bio po zvan da bu de pr vak” [5]. U svom pri-
stup nom pre da va wu stu den ti ma me di ci ne 1923. go di-
ne (ko je je pro èi tao prof. Mi li vo je Kostiæ), prof. 
Sub bo tiæ je na pi sao i ovo: „G. Vla dan je u Sr bi ji bio 
pr vi do i sta stru èan hi rurg. On je bio uèe nik Bil ro-
tov... Bla go da re æi svom da ru i ško li iz ko je je pro-
iz i šao (mi sli se na Me di cin ski fa kul tet u Be èu i 
we go vog uèi te qa, Te o do ra Bil ro ta – pri med ba R. È.) 
do i sta je bio po zvan, da kod nas usa di hi rur gi ju i da 
je spre mi i osna ži za da qi raz vi tak. No, baš we gov 
mno go stru ki dar, u ve zi s we go vom iz van red nom sna-
gom, kao i raz ne po tre be na še ta da šwe mla de dr ža-
ve, uèi ni li su da je g. Vla dan na pu stio hi rur gi ju i da 
se la tio dru gih za da ta ka. Da sam ja liè no pre vi še od 
34 go di ne po sta vqen za še fa hi rur ga u Op štoj Dr-
žav noj bol ni ci u Be o gra du, imam u mno go me da bla go-
da rim i pre po ru ci G. Vla da na” [24]. I mno gi le ka ri 
sa vre me ni ci dr Vla da na Ðor ðe vi æa, ko ji su po zna va-

li we go ve spo sob no sti i we go vu ogrom nu rad nu ener-
gi ju, sma tra li su da je za srp sku me di ci nu i hi rur gi ju 
bi la šte ta što je na pu stio svo ju stru ku.

ZAKQUČAK

Ia ko se re la tiv no krat ko ba vio hi rur gi jom, pr vi 
srp ski hi rurg dr Vla dan Ðor ðe viæ je u ni zu obla sti 
hi rur gi je, èe sto sa do brim uspe hom, pr vi put u Sr-
bi ji iz veo mno ge hi rur ške pro ce du re. We gov stvar-
ni do pri nos hi rur gi ji je ne za slu že no ma lo is tra ži-
van, po znat i pri znat i sko ro se uop šte ne po mi we u 
isto rij skim pri ka zi ma i pre gle di ma u kwi ga ma i ra-
do vi ma u bi lo ko joj gra ni na še hi rur gi je. Dr Vla dan 
Ðor ðe viæ je s uspe hom iz veo (ret ko sa mo po ku ša vao 
da iz ve de) pr ve ope ra ci je u Sr bi ji u of tal mo lo gi-
ji, mak si lo fa ci jal noj i oral noj hi rur gi ji, pla stiè-
noj i re kon struk tiv noj hi rur gi ji, hi rur gi ji doj ke, 
or to ped skoj hi rur gi ji i tra u ma to lo gi ji, op štoj hi-
rur gi ji, uro lo gi ji, ne u ro hi rur gi ji, hi rur gi ji jed wa-
ka i aku šer skoj hi rur gi ji. Na pred iz ne ti, do bro do-
ku men to va ni po da ci mo ra li bi se une ti u na še ux-
be ni ke i isto rij ske na po me ne u ra do vi ma u ko ji ma je 
pri klad no da se ta kvi po da ci po me nu.
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ABSTRACT
Dr Vladan Djordjević was the first surgeon in Serbia in 

today’s meaning of that word. After graduating medicine 
in Vienna 1869, he spent two years specialising surgery at 
the First Vienna University Surgical Clinic led by Professor 
Theodor Billroth, including almost a year as a war sur-
geon at the Prussian military service during the Prussian-
French war (1870/71). After returning to Serbia, Dr. Vladan 
Djordjević dealt with general medical and surgical prac-
tice. Different commitments and his own interests gradu-
ally distracted him from medicine and surgery, so that he 
gave them up in 1884. In spite of short practice in surgery, 
Dr. Vladan Djordjević gave an important contribution to sur-
gery in Serbia. Close to 200 surgical procedures, of which we 
have evidence, constituted an important event for surgery 
in Serbia where these procedures had not been performed 
before him. Although a number of surgical procedures he 

performed was not high, they were important, not only 
were they the first operations in Serbia, but also they were 
often serious, sometimes complex and performed under 
very modest circumstances, but usually with good success. 
They belong not only to the general surgery, but to a num-
ber of surgical specialities, such as ophtalmology, maxillofa-
cial surgery, otorhinolaringology, urology, orthopedic and 
trauma surgery, gynecology and obstetrics, thoracic sur-
gery and neurosurgery.
Key words: Dr. Vladan Djordjević; surgical work; operations
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